□卞毓方

的





## 生命中的心结

□吴沛

山野间,树叶已开始泛黄,枝叶交 叠中,偶尔可见零星的落叶。我不由 想起黄土下的母亲。

如果母亲还活着,应该是76岁寿 龄,但是,她却在6年前的那个秋天永 远离开了人世。原以为,时间会冲淡 和平息一切,但岁月的暗流却与我较 着劲。这些年,每当秋声开始喧响,我 的心都会不由为之一紧。秋天,已成 为我生命中难以解开的一个心结。

6年前的那个秋天,一个瑟缩暮 晚,母亲实在太累了,她想合上眼睑休 息一下,但从此就再也没有睁开。人 生一世,草木一秋。一个生命来过,但 又匆匆走了,卑微的母亲,她的生命大 抵与田间地头的荒草没什么两样。母 亲去世了,作为她的子孙,我们替她接 着活下去。当然,在生命法则里,我们 也是另一茬青草,漫过田畴,漫过大 地,从而生生不息。想到这些,我的心 尖还是抑制不住微微发酸。

过去,大家日子都过得清苦,农家 尤其需要精打细算,做到"细水长流", 家里的粮食要盘算到来年秋收,油盐 酱醋要匀着使用,甚至照明的煤油灯, 也要将灯芯掐到只剩一点光影。很多 家庭没有总体计划,有了粮食就不管 不顾,先将肚子撑圆,结果不到开春, 往往粮食就已告罄,剩下的日子,只有 吃糠咽菜,艰难苦熬。母亲有她自己 的生活哲学,她将所有粮食都平均分 为三百六十五等份,如遇哪年歉收,就 用红苕、洋芋等杂粮掺进每天的主粮 中,所谓主粮,大多是玉米面,现在看 来,其实也算不上主粮,至于大米,在 农家则是顶级奢侈品了。

母亲总是教育我们兄弟要走正 道,她坚信"黄荆棍子出好人"。有两 类事绝对不能触犯。一是偷拿别人家 的东西。她说:"人要学好,坏手脚上 身,鸡都啄不下来!"有一次,实在嘴 馋,趁着夜深人静,就去偷了邻家的 柑橘,这一次,母亲用黄荆条子抽得 我们眼冒金星,好长时间,背上的印 痕还清晰可见;二是在外面打架。我 们小时顽劣,总是三天两头与邻村孩 子打架,一旦人家找上门来,皮肉之 苦一定在所难免,母亲从不与人争论 谁家孩子对谁家孩子错,其实小孩子 顽皮,很多时候没有对错之分,这要

看父母的心态,是否为自家孩子护 短,而母亲,总是赔笑脸,赔小心,有 时也赔医药费,她的口头禅:"少时不 严管,长大要翻天。

母亲总是竭尽全力供我们读书。 我的老家地势偏僻,人们没见过外面 的世界,多数孩子不待读完小学,就被 家长强行摁到地里务农,大家相互打 趣,"读书堆起一大摞,肚子饿了奈不 何。"母亲则相反,她不识字,讲不出大 道理,但她有自己的看法。见我们很 大了还在外面读书,有人讥讽道:"你家 孩子那么大个,还在外面晃起,不叫回 来干活,怕到时两头失你要后悔!"母 亲这时总是埋头干活,从来不予接 讪。我高中毕业果然没有考上大学, 有人惋惜,也有人幸灾乐祸,后者的话 语开始含沙射影,母亲从此反倒高高 昂起了头颅,见我还有继续读书的意 愿,她当即做出了一个"不可理喻"的 决定,安排我每天放牛,能有时间看 书。我就这样开始"半工半读",一个假 期过去,见父母实在太操劳,觉得应该 自食其力,不能再拖累父母,就到邻乡 的一个民办初中应聘当了代课老师。

记忆中,母亲总是天不见亮即起 床,她要赶在一家人睡醒前,张罗好早 饭,准备好猪的食和牛的草料。每天 晚上,母亲又是最后一个睡觉的人, 她要埋好灶火,整理好杂物,将白天 零乱的生活梳理匀净,为第二天的忙 碌做好准备。像钟表的发条一样,她 推开天边的鱼肚白,拖着一家人迎着 曙光,开启每天新的生活,哪怕生活 中长满了尖利的芒刺。她又像一台 永动机,永远都在操劳,永远都在忙 碌,弥漫在岁月中的灰尘,她似乎都 可以一一清扫干净。

母亲已故去整整6年,我仿佛还 能看到她尘霜满面,在无尽岁月中忙 碌的身影。父亲是远近有名的篾匠, 他总希望我们兄弟克绍箕裘,子承父 业,而母亲总是不以为然,事实证明, 母亲是对的,现在看来,篾匠手艺已 几乎没有用武之地。其实,我们兄弟 也跟着父亲编织过蔑制用品,但无奈 慧根不够,终究半途而废。如今,父 亲的好手艺只能成为此生绝唱了。 母亲如果还在人世,父亲的心绪或许 不会如此索然。

## 享受独处



朝后退,向角落隐藏,也就越来越 喜欢独处。

有人曾将寂寞分为十二级,最寂 寞是一个人的旅行。一个人走向泾渭 分明,尤其在冬季,更显得草木萧疏, 禹禹独行。天地广阔,万物万象,一切 都只剩下自己,也只属于自己。无处 不在的空气仿佛都不流动了。五陵塬 上,杨官寨遗址前,秦砖汉瓦与座座陵 冢,心中涌不起一点波涛,一如一马平 川寂寥空旷的白菜心,毫无声息地生 长。这时候,我既不欢喜,也不烦恼, 只是静下心来,一个人徜徉在天地

间。没有悲伤,没有日光,甚至没有一 丝风,似乎世界静止了,如时间停止 了,自己化身一捧土,变身一株草,从 此时此刻开始。

独处时可以读书。在字里行间和 书页间,打开心灵。体会唐诗里"采菊 东篱下"的悠然,陶醉宋词中"大江东 去浪淘尽"的豁达,领略明清小说四大 名著的高峰。与先贤对话,洗去浮躁; 和自己密语,回归纯净。袅袅香薰,让 人慰藉;知识光焰,使人欢喜;儒释道 的智慧,令人如登顶高山般快乐。

独处时不仅可以读万卷书,行万

里路,还可以思考、写作。在思考中提 升自己,在写作中成就自己。文字的 温度能让漫漫冬夜不再寒冷。独处并 不孤独,更不会寂寞。一个人可以欢 颂,可以悲歌,还可以吟诵,甚至自在 翱翔。慢慢地,人真得不喜欢热闹的 去处,主动寻找僻静处;渐渐的,开始 习惯独自面对云卷云舒。

独处时,可以琴棋书画诗酒花。 水墨晕染出朵朵荷花,琴音摇曳旗袍, 对弈、对酒、养兰、养宠物,人越来越淡 气越来越清。三餐四季,日子简单而 美好,人也很享受,个中滋味,美美自 知。功名利禄已绝缘,尘世纷争不入 耳,一方澄澈的菩提世界。

独处时,可以给自己写封信。反 思是必要的,检讨是必须的,追梦也 是要有的。看看走过的道,望望前行 的路,一切都越发光明。脚下的大地 奉献着精华,人也要仰望星空,脚踏 实地完成自己的使命,即便在角落, 也要努力开花。

独处时,可以由静到净至境。凌 晨四点醒来,发现海棠花未眠。万千 山水,皓月长空,将情感的游丝收束, 将欲望和执念消除,将般若轻诵,与静 谧的环境融为一体,守住不争的青 色。尔后,洒扫庭除,躬行亲耕,使陋 室纯净,上善若水。在桌前置一面镜 子,让自己适度愚钝,但绝不只做精致 的利己主义者。既生于世,总要"捧着 一颗心来,不带半根草去",以"善念正 行"芥子纳须弥,则"华枝春满,天心月 圆",为真善美和爱赋满正能量。

无论人在何处,都可以立即开始 独处。每日三省吾身,抛开尘世的喧 嚣,这是很幸福的时刻,也是最宝贵的 时刻。独处馈赠给人的是认清自己, 进而追求精神的高度、思想的深度,以 及灵魂的厚度。

独处绝不是幽闭自己,也不是放 任自己,更不是躺平和摆烂自己。独 处使人有时间去深入地想。当世俗 的烟尘扑面而来,当人性的丑恶涌动 而来,当灯红酒绿的诱惑随时而来, 自己如何坚守一颗初心?窗外的银 杏叶黄了又绿,太阳透过缝隙照耀下 来,一叶知秋,蓝天高远,白云纯净, 保持童真,所遇皆美好。

当然,独处也不是与人隔离。红 尘俗世,人情世故,我们在独处中应学 会开放,并在交往交流中,既不必社 恐,也无需社牛。如此,独处既能收获 心灵的美好,也会给人生以丰盈。

平 凡人生



小时候,家里每年都要买四册黄 历,祖父、父亲、大哥,一人一册,剩下 的一册,备用,以防谁的损毁或丢失。 既然大人备而不用,放着也是放着,我 就拿来作我的历书。

大人的黄历,会加上批注,诸如祭 祀、嫁娶、出行、动土,诸如吉、凶、宜、 忌。我的黄历,我别出心裁,在每个日 子下面,填上一位我喜爱的人物。

人物从哪儿来? 洋画片。那是那时代少年的最 爱,每个人都有大把大把,素材取自 《封神演义》《西游记》《三国演义》《水 浒传》《红楼梦》《杨家将》《白蛇传》,等 等。我从中选出365张,一式英雄豪

杰——日子就此精彩而梦幻。 某天早晨,我打开历书,适逢武松 轮值。武松景阳冈打虎,这场面,我画 过。大虫三技:一扑,一掀,一剪。武 松三快:一闪,一躲,又一闪。武松抡 起哨棒,劈将下去,却打在了枯树上, 把哨棒折做两截。大虫咆哮,翻身又 一扑,武松疾速跳开,大虫恰好把两只 前爪搭在武松面前,武松就势把大虫 顶花皮揪住,提起铁锤般大小的拳头, 狠劲擂,擂得五六十拳,大虫早一命鸣 呼。我把那张武松打虎的画片,搁进 上衣口袋。出门上学,有意不走大街, 绕行田间小路。遇到沟坎,纵身飞跃, 设想武松就是这般跳。遇到拦道的歪 脖子树,挥臂一砍,思量哨棒就是这般 劈。课堂上腰杆挺得笔直,目不旁视, 壮士自有壮士的坐相。

武松有灵,一定会在画片上笑

前天作文课,老师出的题目是 "我的理想",有人写当工程师,有人 写当解放军,有人写当白衣天使,更 多的人是写当拖拉机手,建设社会主 义新农村。我的理想像天边的那堆 浮云,飘忽不定,前天那么想,昨天改 过来,此刻又变了。那一天,你若问 我的理想是什么,那就是学姜子牙, 登台封神。姜子牙封的是死了的人, 我封的是活着的人。比如,右边屋里 那位裁缝师傅。他在靠学校门口的

兜兜转转,似乎总与乡村

有缘。五年前,在商州西南一

个深度贫困村当第一书记,

两年前由于工作调整有幸成

次进村入户。

地方摆了个连环画书摊,规定看一册 一分钱。有一晚,耿大乱子看了四五 册,只交了一分钱,他瞧在眼里,啥也 没说。也是那晚,我看上了刘继卣、程 十发的画风,想把前者的《鸡毛信》《东 郭先生》,后者的《画皮》借回家临摹。 一掏口袋,傻了,仅剩下几分钱,不够 交押金。我的困窘一定写在脸上,他 看出来了,直接说:"拿回去看吧。"我 说:"登个记,留个名字。"他手一摆: "不用,你们这帮学生,我每个都有

数。"所以,我封他为"善解人意神"。

最得意的,是碰上孙悟空孙大圣 值日。我刚好属猴,我读《西游记》 时,巴不得化作花果山水帘洞的一只 猕猴,好跟大圣学习十八般武艺。 孙大圣大闹天宫,一举奠定了他响 彻三界的威名。我今天也要学他大 闹课堂——不是舞枪弄棒,破坏秩 序,而是心猿意马,神游天外。老师 讲语文,我在课本上画猴子,画了一 幅又一幅,画够了,又在两个拇指肚 上画真假美猴王,在其余八个指肚 上画妖魔鬼怪,让他们轮番捉对厮 打。玩厌了,我开始琢磨,怎样说服 文娱委员,让班里排一出《三打白骨 精》,我扮孙悟空。

当日被我内定扮演唐僧的,叫周 古廉。他家是弹棉花的,兼营出租古 典章回小说。他身上有股侠义之气, 我那一阵子的许多读物,如《隋唐演 义》《施公案》《三侠五义》《七剑十三 侠》,都是由他慷慨提供的。当然,选 他扮唐僧,不是投桃报李,而是因为 他长相端正,嗓子也洪亮。后来,周 古廉进了北大经济系,我们在燕园相 逢。记得那年春节,跟他说起小学课 堂上的即兴构想,周古廉摇头:"你的 性格不像孙悟空。'

如今回忆起历书上的那些英雄豪 杰,仍觉得弥足珍贵。佛说三千大千 世界,其实,在每一个世界,也存在着 三千大千时光。毕竟,我与那些英雄 豪杰有过亲密的互动——每一天,从 早到晚,我活跃在他们的时光里,他们 也活跃在我的时光里。

## 与众不同的人

□杨献平

在几个团领导当中,可能是因为 工作性质和业务范畴,朱总工程师是 最"少话"的人,即使开会发言,也极 其简短。后来我才知道,朱总话少不 是工作原因,而是个人性格所致。从 他的简历看,少小时候从新疆生产建 设兵团考入原空军雷达学院,毕业 后,一头就扎在了巴丹吉林沙漠空军 某部,整天与数据、模块和电子仪器、 雷达等设备打交道。一个技术室的 战友说,朱总32岁那年结的婚。婚礼 办得很简单,就是把同事叫在一起, 分了些糖块、瓜子,晚上他做东,在一 家小饭馆吃了一顿饭,就和另一个女

干部成了夫妻。 部队要发展,新装备要发挥最佳 效能,形成新的战斗力,就必须对原有 的"硬件"和"软件"升级改造。按照团 党委的话说,我们这支部队,处在战斗 力生成的前沿,必须保质保量地完成 靶场升级改造任务。作为全团的技术 领导,朱总自然打头阵,不是搞技术革 新和论证,就是到成都、长春、南京等 地跟厂监造。

在这样的关键时期和重要节点, 技术人员夜以继日,处在高强度的工 作状态中。有一天下午,政委找我说, 朱总下午乘飞机回来,部队现在正在 进行试验训练,你现在申请一台车去 接一下他,我和团长在指挥所等他。 我回答"是",并在飞机降落半个小时 前,到达了机场。等到朱总出来,我正 要接他的包往车上放,他却说:"麻烦 你带车回场区把我爱人接到这里来, 好吗?"我不明其意,又不好过问,赶紧 叫上司机直奔场区。朱总的爱人姓 张,在另一个单位技术室工作。

车刚到他家楼下,就看到一个身 材不高的妇女,怀里抱着孩子,站在院 子里。司机说,那就是朱总爱人。我 急忙下车,叫了一声嫂子。她听到后, 快步走过来,刚坐上车就说:"稍快点 去机场。"司机当然不敢开得太快,按 正常速度行驶。我也想,事儿再急,安 全也是第一,也没催司机。没想到,朱 总爱人眼睛盯着前面的路,看了看司 机,抿了一下嘴唇说:"能不能再快 点!"司机这才加大油门。

候机楼前,朱总把包放在地上,瘦 削的脸庞一直在朝路边张望,看到我 们的车,赶紧提着包一路小跑过来。 我识趣地下车,也给司机使了一个眼 色。朱总抱着孩子,和他爱人一起坐 在了车后座。

名正言顺的两口子,有啥话不能 到家里慢慢说;有啥事回家慢慢处理 多好,非要在机场,还在车上。我当时 真是想不通。大概50分钟后,朱总从 车上下来了,朝我和司机招手。我俩 奔过去。朱总表情很严肃,但仔细一 看,严肃里面还有些欣慰或者说温情 的意味。朱总对我说:"麻烦你把我爱 人和孩子再送回去。"说完,又躬下身 子, 手从车窗伸进去, 摸了摸孩子的脸

蛋,又捏了捏他爱人的手指。 回到单位,我才知道,朱总又出差 走了。我忽然觉得,朱总真不容易,出 差两个多月时间,还没进家门,就又 走了。他的妻子,估计也不好受。大 约又过了一个多月,我在办公楼大门 前遇到朱总,和他打招呼。我发现, 朱总比前几个月更瘦了,颧骨格外突 出,两腮也似乎少了一层肉。他笑笑, 冲我点点头。

转眼到了冬天,又好长时间不见 朱总。听说他突发胃病,还被送到了 医院抢救。后来,我担任了宣传干事, 了解了更多关于朱总的故事。说起这 些故事的时候,对朱总最熟悉的技术 室的战友们,有的红着眼睛,有的甚至 泣不成声。其中一个给朱总做助手的 技术干部说:"朱总大致是去年夏天开 始有症状的。身边人一直催他去检查 一下,他说去,可就是不去。""你别说, 我们这个团,还真少不了朱总,或者说 像朱总这样的人。

和朱总一起去长春出差的一位老 领导告诉我:"还是我发现的,他跟我 说胃疼,话还没说完,马上就疼得直不 起腰了……几个人一起把他送到医 院,就要做手术时候,他拿出一个笔记 本对我说,这上面记的十几个问题,万 一我出不来了,委托你一定要给厂家 这边提出来……"

老领导说到这里,眼睛有些泛红, 语气也变得缓慢:"刚苏醒过来,我去 看他,他问我'那些问题给厂家交涉了 没有?解决了没有?'……他那神情, 做了一天一夜的手术,好像过了半个 月一样。"

老领导说到这里,我也哭了。 他继续说:"以前,毛主席说白求恩 是一个纯粹的,毫不利己、专门利人 的人,你们朱总就是这样一个人。' 我点点头。

几天后,我把朱总的故事写了出 来。这期间,断断续续听到朱总的消 息,有的说他很坚强,手术后坚持锻 炼;有的说,人做了手术以后,相当于 放了元气,没有三年两年,很难恢复 好。我默默听着,脑子里晃动着朱总



那总是紧绷和思索的面孔。

转眼一年,我惊奇地发现,朱总 又在单位出现了,而且,他的各方面 状态都很好。又过了一段时间,他调 到上级机关任职。年底,在科技干部 表彰大会上,朱总上台领奖。我看 到他的步伐比以往更显稳健,脸色 也显得红润。鼓掌的时候,我们这 一支来自朱总老单位的官兵最热 烈,别的地方都安静下来了,我们还 在使劲拍着巴掌。

那天,我在笔记本上,写下这样一 句话:"我认识一位与众不同的人。"

## 眼 里 疋 否 还 有

为乡村振兴队伍中的一员, 前段时间由于工作需要,再 驱车在秦岭深处,往昔青 翠欲滴浑然一体起起伏伏的 山峦,此刻黄红绿三色交融, 更显得斑斓多姿,像是无数 只蝴蝶栖息在山坡上,又像 是各种颜色的宝石散落在丛 林中。澄澈宁静的蓝天下, 群众的房屋经过提升改造, 如同绽放在山间的花儿,缤 纷多彩。房前屋后金黄色的 柿子挂满枝头,为村庄增添

了几分火热。 曾经崎岖不平的诵村路、 通组路拓宽成了水泥路,再也 不用为两车交会错不开车而 焦虑,群众的通户路也大为 改观。从前稀缺的太阳能路 灯如今很是普遍,矗立在道 路两旁,白天吸纳能量,夜晚 绽放光芒,为晚归的人带来 慰藉和光明。

村子里,自然是有留守 的,有外出务工的,还有发展 产业风生水起的。刚从高寒 山区的一处香菇大棚走出来,年轻的 村支书信心满满,说自己学医出身,八 年前跟父亲搞养殖,赔了不少钱。三 年前,在国家政策的扶持下,建成了现 代化的食用菌基地,目前已经流转村 里60亩土地,建起了220个大棚,常年 吸纳劳动力在香菇基地务工。去年由 于遭遇洪灾,实属意外,忙活了一年没 挣到钱,今年继续推行反季节香菇,估 算了一下应该是收益最好的一年。

一人好不算好,大家好才是好。 在另一个偏远镇上,我们到一户残疾 人家里,四口人,是2017年认定的建档 立卡贫困户。男主人50多岁,曾经的 他是个百能百巧的木工,13年前由于

一场意外导致下肢瘫痪,鉴定 为一级残疾。当我们来到他家 时,他正坐在轮椅上剥蒜,准备 做饭。他学习中华蜂养殖技 术,自制蜂箱,从2年前的2箱 发展到现在的20箱。时节微 凉,早晚寒意袭人,他用棉被盖 住自己的腿,同样怜惜地给每 个蜂箱穿上了红色的"棉衣", 偌大一个农家小院摆满了红 色蜂箱,清寂的小院因这些精 灵火热了起来。通往屋子的 台阶改造成斜坡,两侧装了不 锈钢扶手,作为无障碍通道, 这样便于出进。根据实际情 况,国家给他全家办理了低保,

孩子已经成年能够自立。 虽然被疾病折磨,但从他 的脸上却看不到悲苦。自始 至终都是脸上有笑,眼里有 光。当我们准备离开他家时, 问他还有什么要求,他说:"都 好着哩,国家把我照顾得好, 要说有啥要求,就是我房前这 一段下坡路不平整,能修了就 麻烦给修下。"

同行的镇长爽快地说: "没问题,碎碎个事情,马上就 能给办了。"

落日余晖洒满小院,光芒 四射。被火红棉被包裹的20 个蜂箱,依稀可见的菜园子,这些都 是他一手养殖、栽植的。他的轮椅和 轮椅上的他,微笑着,不卑不亢,不等 不靠,勇毅前行,被金色的阳光包 围。这不就是乡村振兴中倡导的就 近务工的雏形吗?

突然想起了电影《无问西东》里的 一句话:如果提前了解了要面对的人 生,是否还会有勇气前来?

我们每个人是否也在奔波忙碌中 累着并快乐着,也曾遭遇兵荒马乱,浑 浑噩噩过? 走出他家,我突然觉得豁 然开朗——你的眼里是否还有光?眼 里有光,就能足以抵御世间一切阴霾 穿透至暗,不枉人间走一趟。